
環境に優しいまちを目指して

第４節　メディアを用いた環境啓発

　コミュニティＦＭ「三角山放送局」にのせて

　地域に根差すコミュニティFM「三角山放送局」を運営する株式会社らむれすが、区民協議会の取り組みを紹介す

るほか、時勢に沿った環境特集を企画し、以下の番組を放送してきました。

＊西区エコびとマップ （平成16～18年度）　　

　「西区エコびとマップ」では、地球環境や市民レベルの環境活動について、広く区民に情報発信するため、環境活

動に熱心に取り組む区民をはじめ、企業・団体から毎回ゲストを招き、その個性豊かな活動内容を紹介しました（全

32回、巻末資料42ページ参照）。

＊地球に優しいごみ出し大百科 （平成21年度）　

　平成21年7月から札幌市において家庭ごみが有料化されたことに伴い、ごみ分別方法の変更やごみ有料化に関

する広報企画番組「地球に優しいごみ出し大百科」を放送し、家庭で気軽にできるごみ減量・リサイクルを提唱しま

した（全13回）。

＊楽しくステキにカーシェアリング！ （平成22年度）　

　西区役所が全国に先駆けて導入した「電気自動車による公用車カーシェアリング事業」を取り上げ、カーシェア

リングの意義や利用者インタビュー、試乗体験レポートなどを放送しました（全8回）。

ラジオの収録風景三角山放送局
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第3章　環境に優しいまちを実現するために　～活動紹介～

＊新エネルギー・自然エネルギー （平成23年度）　

　当時注目されていた新エネルギーや自然エネルギーに着目し、太陽光パネルを利用している公園や小学校の紹

介、太陽光パネルを家庭で設置するとどのくらい光熱費が得になるかなど、身近な例を取り上げ、わかりやすく新

エネルギー・自然エネルギーを紹介しました（全8回）。

＊ガマンいらずの気持ちイイ節電 （平成24年度）　　

　全国的に節電がうたわれ、札幌市としても節電対策を重要な課題と位置付けていたことから、「行動する節電」を

テーマに放送しました。「ガマン」「つらい」「面倒くさい」といった節電方法ではなく、ちょっとした行動や、家電製

品の使用方法を少し変えるだけで、生活も気持ちよくなる節電方法を提案しました（全8回）。

＊西区エコびと図鑑 （平成25年度）　　

　アダプト・プログラムや廃食油回収など、地域で積極的に環境活動を行っている町内会、商店街、小中学校等から

ゲストを招き、区内で行われている環境活動を紹介しました（全8回）。

＊わたしの提言エコトーク～これからの西区の環境活動～ （平成26年度）　

　区民協議会設立10周年記念事業として、環境活動に熱心に取り組む地域住民、ＮＰＯ法人、そして区民協議会が

主催する環境関連事業にボランティアとして参加した市内の大学生による座談会形式の特別番組を放送しました。

　エコタウンはっさむ（8ページ参照）の取り組みや、リフォーム教室・ごみ減量講座といったリサイクル事業など、

これまで行ってきた環境活動を振り返るとともに、人手が足りず活動の規模が限られてしまうことや、これからの

活動を担っていく人材が不足している状況についてなどを話し合い、問題意識を共有しました。

　また、こうした現状に対し、各団体が相互協力するほか、意欲のある学生が活動に加わって地域の活性化を図り、

人材不足の解決を目指すといった、提言がなされました。

わたしの提言エコトークの収録風景
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環境に優しいまちを目指して

	さまざまなメディアにのせて

＊ホームページ、ブログ　　

　区民協議会の取り組みを広く周知し、区民一人一人に環境活動の実践を促すため、平成16年9月にホームペー

ジを開設しました。

　開設当初は、主催事業の告知を主な内容としていましたが、平成17年12月からは、子どもたちが環境問題につ

いて意見や情報を交換する場として、掲示版機能を利用した「こどもエコｎｅｔ・リーダー会議」を設けるなど、内

容の充実を図りました。

　また、これまでの活動事例やノウハウ等を世界に発信

するため、英語版ホームページを平成19年3月に新た

に追加し、国内外における環境コミュニティづくりを目

指しました。

　平成22年度からは、ブログに移行し、パソコンのほか

携帯電話からも気軽に閲覧できるようにすることで、迅

速な情報発信が可能となりました。ブログでは、区民協

議会の環境活動のほか、三角山や琴似発寒川など、区内

の自然についての情報も提供しました。

　平成25年度からは、より多くの区民に周知するため、

情報発信の場を西区役所公式ホームページに移行し、幅

広い層に向けた環境啓発に取り組んでいます。

＊地域情報紙「ウォーク」

　区内（一部地域を除く）に配布される地域情報誌「ウォーク」（発行：北海道新聞・区内販売所　編集：編集倶楽部

310）では、区民協議会の活動記事を掲載するほか、三角山放送局で放送されたラジオ番組（29、30ページ参照）の

内容を、より多くの区民に知ってもらうよう、その特集記事なども掲載しています。

＊広報さっぽろ西区版

　広報さっぽろ西区版では、「省エネルギー」や

「アイドリングストップ」といった日常的に出来

る取り組みをコラムとして掲載したり、区民協

議会の環境活動を詳細に掲載する特集記事を企

画することで、地域に密着した、わかりやすいき

め細やかな情報提供を行っています。

ブログを用いた情報発信

R

エコキッズ・プログラム

やまめの稚魚放流

五天山公園や宮丘公園などで
ゲームをしながら植物や虫な
どを観察し、自然の不思議や
仕組みを学びます。
その他、琴似発寒川などで水
生生物を観察し、身近にある
川についての理解を深めます。

毎年春、区内の連合町内会が
中心となって清掃した琴似発
寒川に、やまめの稚魚を放流
し て い ま す。 ま た、 秋 に は
琴似発寒川を上ってきたサク
ラ マ ス（ や ま め の 成 魚 ） の
観察会を行い、やまめの一生
を学びます。

町内会や商店街、P
ピーティーエー

TA などを中
心に廃食油を回収しています。
また、地下鉄琴似駅コンコース
や西区役所などに、廃食油のリ
サイクル過程が描かれたパネル
を展示しています。

【加入団体】17団体　　【回収箇所】30カ所

環境に関するイベントや、環境保
全・リサイクルの取り組みなど、
西区環境まちづくり協議会の活動
についてまとめたパンフレットを
作成しました。
気軽に参加できる活動も紹介して
いるので、環境活動の参考として
役立ててください。　　　　　

パンフレット
配　 布　 中

配布場所
　西区役所１階　広聴係
　　　　　４階　地域振興課

わるベェ

まるやまベェ

（平成26年4月10日現在）

※ 日程は予定です。詳細は広報さっぽろや西区役所
    ホームページなどでお知らせします。

廃食油の自主回収

主な活動内容紹介年間スケジュール
いろいろな

活動があるんだね！
一緒に参加して
みたいな～！

11月　　　西区PTA子ども作品
 コンクール展

５月17日　琴似発寒川の一斉清掃
　　24日　やまめの稚魚放流

６月21日　キャンドルナイト
 i

イ ン

n 琴似二十四軒
７月　　　西区環境スタンプラリー
　　　　　西区子ども体験学校
　　　　　キッズ・シェフ
　　　　　西区コドモ自然学校
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８月　　　打ち水の啓発

９月　　　西区コドモ自然学校
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UTUMN

10月　　　西区こども環境広場

　　　　　エコトーク映画会

２月　　　西区コドモ自然学校
                                                i
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【内容】
① 水や水資源に対する知識や理解を深める

教育プログラム「プロジェクトW
ウ エ ッ ト

ET」の
資格取得講座。

② 琴似発寒川での川の生き物観察会、植物観
察会。

③ 環境イベント「西区こども環境広場」で
子どもへの環境ゲーム指導実習。

【日時】
①６月７日（土）９時30分～18時。
②６月８日（日）９時30分～16時。
③10月13日（祝）９時30分～17時。

【会場】　西区民センターほか。
【対象】　全日程に参加できる18歳以上の方。
【定員】　20人。
【費用】　５千円（学生、教職員は４千円）。
【申込】　５月23日（金）（必着）までにはがき
かファクス（住所、氏名、振り仮名、年齢、
職業、電話番号を記入）で。多数時抽選。

申込先・詳細
西区地域振興課（〒063-8612 琴似2-7）
TEL 641-6926　FAX 641-2455

環境まちづくりリーダー講習会
 参加者募集！！

2014─❺─広報さっぽろ3西区

西区では長年にわたり、自然環境の保全や美しい地域づくりなど、区民が主体となった環境活動に取り組んで
います。今月は、設立 10 周年を迎えた「西区環境まちづくり協議会」が行う環境活動について紹介します。

活動方針

R

環境教育・人づくり
環境について学び行動するまちづくりを進めます

省エネ・リサイクル
資源やエネルギーを
有 効 活 用 す る ま ち
づくりを進めます

環境保全
豊かな自然と共生
するまちづくりを
進めます

環境活動に取り組む団体や、西区環境まちづく
り協議会の活動を支援していただける団体を

「西区環境サポーター」として登録しています。

○　清掃活動
○　省エネ・節電の取り組み
○　環境イベントへの参加・協賛
○　広報支援

支援内容（例）

　西区地域振興課　TEL 641-6926

さんかくやまベェ

３つの方針で
環境に優しい
まちづくりを
進めるのね！

【特集に関する問い合わせ】　西区地域振興課まちづくり調整担当　☎ 641-6926

に配慮した
を目指して

境環
まちまち

「西区環境まちづくり協議会」って？
区民一人一人が環境に配慮したまちづくりを進めていこうと、区内の町内会、学校、N

エヌピーオー

PO 法人、そして
西区役所などが中心となり「地球に優しいまちづくりを進める西区民会議」として、平成 16 年５月に
設立されました。平成 26 年４月には、「西区環境まちづくり協議会」と名称を変更し、環境に優しい
まちづくりを進めるために、さまざまな環境活動に取り組んでいます。

みんなも参加しよう！
西区環境サポーター

【ホームページ】

特 集

にーベェ

西区  環境まちづくり 検索

NPO 法人　

あそベンチャースクール

代表理事　田
た

中
なか

 住
すみ

幸
ゆき

さん

西区環境まちづくり協議会の
委員に聞きました！

西区環境まちづくり協議会では、主に環境教育・人
づくりの分野を担当しています。「体験第一・解説
は後で」と「楽しさは学ぶ力」を指導のモットーに、
子ども・大人を問わず、西区の自然を体験していた
だけるイベントを企画しています。
西区は、深い森に囲まれ、大きな川が
流れる自然豊かな地域です。皆さんも
ぜひ、身近な自然に目を向けて、
環境について考えてみてください。

詳細

広報さっぽろ西区版の紙面

南区・真駒内桜山小学校旧3年2組の作品

も く じ
● 表紙のことば／広報番組／広報クイズ

● 札幌市からのお知らせぐるっと北海道
暮らしのミニ事典

区民のページ 　　　　 「札幌市からのお知らせ」の後ろ

高齢者の力でまちを元気に
特集
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地域を支える高齢者の取り組みを紹介！

クーポン&
プレゼント
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● 今月のニュース　「子育て世帯を対象とした　 市営住宅が東雁来に誕生」ほ
か● ぽろっこタウン

● カウントダウン ！ 札幌国際芸術祭
● 出前講座を活用しよう

2014  

新しくなった埋蔵文化財展示室へ行ってみよう！

中央区版西 区 版
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